

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Поваляшко Екатерины Сергеевны на тему: «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Рассуждая об актуальности выбранной темы, диссидентант совершенно справедливо отмечает, что в вопросах политической активности регионов «зачастую практика опережает теорию». Сложно не согласиться с данным тезисом, действительно современная реальность порождает необходимость переосмыслений приводящих к появлению новых подходов и научных теорий, в которых так нуждается мир сегодня. Это представляется особенно важным, если вспомнить слова Огюста Конта о том, что «наука — это возможность предвидения, а предвидение — возможность действия».

Трансформирующийся мир вызывает множество вопросов, среди которых политическая активность регионов занимает значимое место, будучи, как отмечает диссидентант, сравнительно новым явлением и наиболее ярко на современном этапе проявляясь в рамках Европейского союза (с. 3). Очевидно, изучение этих европейских процессов будет порождать целый ряд выводов и прогнозов, которые, в свою очередь могут быть весьма полезными в условиях формирования нового миропорядка.

Во введении диссидентант уделил большое внимание степени изученности темы, что свидетельствует о серьезном и глубоком погружении в материал исследования и что позволило, в свою очередь, выделить спектр вопросов все еще требующих дальнейшего рассмотрения и анализа. Объект и предмет исследования, а также его цель и задачи сформулированы корректно.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации.

Все научные положения и выводы, изложенные в диссертации логически обоснованы, аргументированы и четко сформулированы. На основе отечественных и зарубежных исследований проведен анализ формирования, развития и реализации внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в рамках Евросоюза, выделены общие закономерности, а также факторы, влияющие на развитие данных связей, рассмотрены причины и предпосылки политической активности субнациональных регионов унитарных стран в рамках ЕС.

Особый интерес в работе представляет факторный анализ, в рамках которого было рассмотрено 259 регионов, относящихся к унитарным странам-членам ЕС, обладающим региональным уровнем. Данная методология была использована для верификации выводов о детерминирующих факторах и позволила предположить, что «список регионов-лидеров, активно участвующих в европейском политическом процессе посредством внешних связей в рамках ЕС, может измениться» (с. 129–130).

Достоверность и новизна научных положений.

Теоретические положения, сформулированные и обоснованные в диссертации отличаются научной новизной и достоверностью. Цель исследования достигнута, а все поставленные для ее осуществления задачи выполнены.

Достоверность проведенного исследования подтверждается применением соответствующей методологии и теоретических концепций, а также совокупностью анализируемых источников, на которых базируются предложенные выводы. Библиографический список включает в себя 344 наименования, из которых 206 – источники. Вместе с тем Екатериной Сергеевной убедительно заявлена самостоятельная научная позиция,

свидетельствующая о глубоком погружении в тему диссертационной работы.

Таким образом грамотно подобранная теоретико-методологическая база диссертационной работы позволила автору аргументировать положения, выносимые на защиту, и обосновать научную новизну проведенного исследования.

По теме диссертации автором опубликовано восемь научных работ, в том числе три статьи в журналах, рекомендованных ВАК, и 5 статей в изданиях, индексируемых в РИНЦ.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является классификация внешних связей субнациональных регионов унитарных стран с учетом количества и уровня акторов, в результате которой было обозначено четыре типа такого рода связей. Определенный интерес также представляет предложенная диссертантом авторская логико-семантическая модель генезиса внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в рамках ЕС, визуализированная в одном из приложений (с. 220).

Теоретико-практическая значимость диссертационного исследования определяется анализом обширного круга источников на как на русском, так и на иностранных (английском, французском) языках. А результаты могут быть использованы как для дальнейшего аналитического осмысления обозначенной темы, так и для анализа применимости рассмотренного в работе опыта в других интеграционных группах.

Диссертационное исследование является законченным научным проектом, в котором автор убедительно продемонстрировал свои аналитические способности, умения и навыки научной работы, высокий уровень компетентности, методологическую обоснованность, что свидетельствует о готовности диссертанта к защите работы.

Вместе с тем, несмотря на весьма детальную проработку темы диссертационного исследования, есть некоторые вопросы, требующие прояснения:

- 1) Парадипоматию унитарных европейских государств следует рассматривать как формат укрепления взаимодействия региона и центра или всё-таки это скорее конфликт?
- 2) Как влияет национальный фактор на парадипоматию: он универсальный для нее или оказывает воздействие только совокупно с другими факторами?
- 3) Как применим опыт парадипоматии европейских государств для неевропейских стран? И применим ли вообще?

В качестве замечания следует отметить незначительную деталь. Представляется, что введение и заключение в работе весьма объёмные и если для введения это в какой-то мере оправдано, то для заключения скорее нет, оно получилось затянутым и чересчур детальным. На мой взгляд краткое перечисление заключительных выводов было бы более уместным чем обращение к каждой главе с подробным изложением представленных материалов и результатов.

Высказанное замечание имеет рекомендательный характер, не оказывает влияния на раскрытие темы и не снижает общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

Вывод. Данное исследование без сомнения представляет интерес для научной общественности в области изучения участия субнациональных регионов в политическом процессе.

Диссертация Поваляшко Екатерины Сергеевны на тему: «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Поваляшко

Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор политических наук,
профессор Высшей школы
международных отношений
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

3.3. Бахтуридзе

26.05.2023

